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Mindennek az újság az oka...
Abból az időből, amikor kövelek 

őrizték a magyar alkotmányt, a kikel 
utasításokkal a küldő vármegyék és 
kerületek láttak el, maradt fönn a vár­
megyékről ez az elnevezés : az alkot­
mány védbástyái. Kereskedelem és ipar 
a közlekedés primitiv eszközei folytán 
verseny nélkül haladt a maga utján, a 
fold bőven öntötte termését, amelynek 
árából az akkori olcsó világban jutóit 
mindenre, még maradt iA közszerep­
lés kizárólag a politikára szorítkozott 
és a nemzet bel- és külharczaiban csak­
ugyan mindmegannyi kis parlament, az 
alkotmány valóságos védb istyái voltak 
a vármegyék, a melyeknek szine-java 
levonult és értékesítette publiczistui tu­
dását.

Azóta azonban nagyot fordult a vi­
lág sora, a parlament tagjai utasításokat 
küldőiktől nem fogadhatnak, a politikába 
csak időszakonkint szól bele a nemzet ; 
mióta állandó törvényhozó testületé van 
és minden idejét a polgárságnak a küz­
dés, a kereskedelmi és ipari fejlődés, a 
kulturális előrehaladás szünet nélküli 
munkája tölti be.

Az alkotmány védbástyája a tör­
vényhozás őrszemei a polgárság. Ettől 
az időtől* a mai kortól egy kicsit elma­
radlak a vármegyék.

Nehezen megy át a köztudatba, fo­
gadják el v dónak az igazságot, hogy a 
varmegye politika nélkül is megélhet, 
holott pedig kiestek látköriikkel a mai 
politikai viszonyok ismeretéből.

Példa ra a sajtó megrendszabályo- 
zására irányuló mozgalom.

Mikor még a vármegyék voltak az 
alkotmány védbástyái, hejh ! micsoda 
harczol vívlak a szólásszabadságért ! 
fű-zen ez volt a védbástya fundamen­
tuma. Vér- és pénzáldozatot sem vona­
kodtak hozni azért a közkincsért, a 
melyben nemzetfentarló forrást láttak. 
A szólásszabadság fejlődése, kiforrott 
alakzata, hatalmas gyümölcse a szabad 
sajtó.

A szabad sajtó kezdeményez, védel­
mez, támogat, csinál alakokból férfiakat, 
kis városokból emporíumokat, bajokat 
jóra fordít és ínséges vármegyéknek se­
gélyt gyűjt.

De azért a jó vármegye sehogy 
sincs tisztában a sajtó mibenlétével. 
Szerinte mindennek az újság az oka, a 
mit pedig esak ritkán olvas. Hogy va­
lamit a közigazgatást is hibáztatná, ar­
ról egy vármegye közgyűlésieméből sem 
hallottunk beismerő szót.

A közigazgatási kiszolgálás a vár­
megyéknél a legrosszabb.

Az alkotmány védbástyái átengedik 
magukat az emlékeknek, keresik a po-

,,Osztrolcnka véres csillaga“
- a <Debreczeu> eredeti tárcsája. —

Irta : Kosa Barna
— A liem-Pelőfi körkép. .Nagy- zebfii bevétele 1849. 
márczius 11-én. Festették: Stvka lan, Vágó Pál és 
Spányi Béla. Látható Budapesten, az Andrássy-ut

végén, a város-liget bejáratától jobbra. —
Nem hírlapi ismertetést, hanem hős köl­

teményt kellene írni e képről, illetve e kép 
tárgyáról, de csak maradjunk a szürke próza 
mellett. Lapos világot élünk, a poezienek nincs 
ma keletet ...

Pedig ez a kép csupa ragyogó költészet 1 
Ls mégis tiszta valóság. Az 1849-ik évi di­
adalmas tavaszi hadjáratnak egyik legfénye 
seblj jelenete : bem apó; a lengyel-magyar 
szabadsághős, Nagy Szebenből, e hűtlen szász 
varosból, kiveri a muszkákat, kik aztán az 
osztrákokkal egyetemben, kitakarodnak Oláh­
országba s a magyar sereg ura lesz egesz 
Erdélynek.

Meg nem akadt magyar költő ki azl849-i 
évi diadalmas tavászi haljáratot s ebben a 
nagyszebeni csatát, hős költeményben m eg­
eitekébe volna, a 48-as korszak nagy költői, 
Dk vérbe mariott lantjukat véres kezekkel 
pengőitek, elhullottak a csatatéren, elsenyved- 
Pk az osztrák börtönökben, vagy — a nagy- 
8Ze.f11 ,iaDl után — téboly borult elméjükre ; 
ü’luk hiába varunk hősi dalt, latrjuk elnémult 
örökre; a mai budapesti költők pedig, kik nem 
honvéd atillában, hanem gigerlis öltözetben 
v ''•‘tőnek a körutakon, csak aszfalt-virágokat

termelnek. Nincs senki, a ki merész ajakát 
hadi dalnak eresztvén, a riadó vak mélységét 
fölverje szavával !

A mit azonban a magyar költők elmu­
lasztottak. azt Demes buzgalommal igyekeznek 
pótolni a magyar festők, kik kezdik belátni, 
hogy a képírásnak nem az a feladata, hogy 
pusztán gyönyörködtessen, hanem az, hogy 
tanítson es lelkesítsen. Ily nemes, hazafias 
ciél szülte a Bem--Petőfi körképet, mely 
sokkal hivebben elenkba tárja a nagy-szebeni 
csata lefolyását, mint a történetírók munkái.

Vágó Pál és Spányi Béla magyar festők, 
társulva a zseniális lengyel festővel, Styka 
Jannal, nagyon szerencsés kézzel választották 
meg a tárgyal, mert hiszen a nagy-szebeni 
csata fordulópontot képez az erdélyi hadjárat 
történetében. Ekkor zenghette Petőfi, a sza- 
badságbarcz vihar-madara, legnagyobb lelke­
sedéssel :

— »Mi ne győznénk ? Bem a mi vezérünk I 
A szabadság régi bajnoka !
Bosszúálló fényuyel jár előttünk 
Osztrolcnka véres csillaga !

Küldd elénk te. koronás haramja,
Légiónkat bérszolgáidat,
Hogy számodra, hit testeiken át 
A pokolba készítsünk utat.«*)

* Diadal-hirekkel volt telve a levegő. Nem 
kételkedett akkor abban senki, hogy a ma­
gyar s abadságliarcz győzelemmel tog vég-

litizálás vesztett paradicsomát, nem 
Sutinak beleilleszkedni az uj korszakba, 
a mely a vármegye felvirágoztatására 
uj alapokon más munkásságot követel.

A jó Isten tudja, mit olvasnak ki 
az újságokból is. Az esküdtszék! in'éz- 
mény eltörlését követeli némely várme- 
tite. Figyelmét bizonyosan elkerülte az 
a körülmény, hogy nemrégiben hozlak 
egy törvényi, a melynek alapján másfél 
év múlva még a nem sajtó utján elkö­
vetett vétségek, sőt büntetlek nagy szá­
ma is, esküdtsz k elé tartozik.

Hát azt, hogy kivánhatnók, hogy 
különbséget tegyen a vármegye sajtó és 
sajtó közt, hogy különválaszsza azt a 
sajtóterméket, a melyre büszke lehet és 
a melyért, ha nem volna, még mindig 
küzdenie kellene, attól, a melyik zug­
irat s csak úgy lerjedhetett el olyan 
nagyon, mert a legtöbb vármegye any- 
nyira idegenkedik az írás és nyomtatás 
elolvasásától.

Ha rossz a sa tó, jót kell csinálni, 
ha egyik újság izgat, másikat kell ta­
lálni, a melyik csitit és fel világosit. Igen 
egyszerű ez a mesterség, mihelyt értenek 
hozzá.

A vármegyék- a melyek a sajtó 
rendszabályozását kívánják, tradicziói- 
kat tagadják meg. Statárium, erőszak 
ugyan hagyományai a megyei intézke­
déseknek, de csak a rabióvilághól és

*) Vetüli : >Az erdélyi hadsereg«

ződni, még pedig oly fényes győzelemmel,mely 
nemcsak Ma^yarorszag szabadságát adja vissza, 
hanem föltámasztja halottaiból Lengyelor­
szágot is. Az osztrákok több nagy csatában 
meg voltak alázva, a segítségükre jö't musz­
kákat Bem apó kiverte Erdélyből, Branyiszkó 
bérczeitől a fogaras, havasokig diadalmasan 
lengett a Szűz Máriás háromszinü zászló s 
büszkén repdesott felette a turul-madár. A 
kipróbált, tapasztalt lengyel hadvezérek, a le­
vert lengyel szabadságharc* bujdosó hősei, 
Bem. Dembinszky, VLoczky, Bulharyn, ott 
küzdöttek a honvéd seregek ólén. A magyar 
huszárok sul;os kardjától és a honvedek 
szurony rohamától remegett az ellenség ; 
az ujoncz magyar tüzérség csakhamar olyan 
gyakorlottságra lett azért, hogy az ellenség 
egész komolyan azt hitte és hirdette, hogy 
franezia tüzérek küldenek a rebellis magya­
rok oldalán. Azt sehogy sem akartak elhinni, 
hogy fiatal magyar mérnökök és még fiatalabb 
diák gyerekek okoznak oly rettentő pusztítást 
ágyúikkal az eilenseg tömölt sorai. an.

Debreczenben, a magyar szabadság őr- 
városaban, egymásután szerelték föl a honvéd 
zaszlúaljakat s pár napi gyakorlat mán 
küldték őket a csatatérre s az ujonczokból, az 
első tűzkeresztség után, elszánt, harciedzett 
hősük váltak. Nem kellett senkit kötéllel lógni 
katonának ; egy egyszerű toborzó dal, mely­
nek dallama még a kuruc* világból szárma­
zott át hagyomány gyanánt, a nemzeti színű 
zászló alá sorakoztatott ifjat és üreget. Milyen 
egyszerű dal volt pedig :

*
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nem a politikai, a nemzeti életből való 
emlékek.

Adj an ik igazságot, kenyeret és mun­
kát a népnek, a dolgos a herét majd 
elűzi maga. Fejlesszek a vármegyét, 
foglalkozzanak a lakosság bajaival, ke­
ressék az orvosságot. Nem olyan bo­
szorkány mester ség az, csak foglalkozni 
kell vele. Idő múltán majd belátják a 
vármegyék, hogy mégis csak bölcs volt 
a kormány, a mikor nem vette komo­
lyan felirataikat.

BELFÖLD.
A képviselöház ülése.

Amint azt előre jeleztük az ülés csak 
déli 12 óráig tartott, hogy a de egátusoknak 
legyen idejük diszmagyarba öltözni a királyi 
fogadás™. Másfél óra alatt négy szónok szó­
lott a szövetkezeti törvényjavaslathoz a hi­
telszövetkezetek tárgyalása fu yaman.

Makfalvay Géza kitárta a kormányrend - 
svernek amá bűneit, a melyek a kisembereket 
oda jutatták, a hol ma vannak, a mikor inár 
csak rendkívüli eszközökkel lehet rajtuk segí­
teni •— talán. A javaslat egyes intézkedéseit j 
a baloldal heiye-lése k izött beható bírálattal; 
kisérte.

Sámuel Lázár után Zichy /»ladár gróf a 
néppárt nevében nyilatkozott es pedig akként, 
hogy a javas aiul csakis akkor fog idjak »1, hu 
aggodalmaik a részletes vitánál elosztanak. A 
nap utolsó szónoka Solymossy L iszló báró 
volt.

Delegácziók a királynál. Ma togadta 
ö felsége a delegncziúkat. Abban a beszédben, 
melyet az uralkodó u„y az osztrák, mint a 
magyar delegáczióhoz intézett, kihangzott az. 
elégsdetlensog a föl itt, hogy az európai diplo- 
mácziának nem sikerült a spanyol amerikai 
háborút inegakadá yozni A királyi beszédből 
annyi rokonszenv hangzik ki Spanyolzrszág 
iránt, hogy a besz dben foglalt semlegességi 
kijelen'és szinte elveszti hatásai amellett. A 
bőszed egyeb tartalma szinte en. Sokkal érde­
kesebbek voltak azok a megjegyzések, melye-
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két a király a delegáeziók fogadását követő 
cerclenél mondott és melyekben 6 fe sége 
ismételten figyelmeztette az egyes delegátusu­
kat arra, hogy mennyire fontos a hadügy 
folytonos fejlesztése.

A delegáczió fogadtatása egyébként igy 
történt:

A magyar delegáczió fog ad­
ta t á s a. A magyar delegáezió tagjai a kép­
viselőhöz ülése u'án egybegyűltek a főrendi­
házban, hol Széli Kálmán elébük terjesztette 
azon beszédei, melyet a felséghez intéz. A 
beszéd teljes helyesléssel fogadtatott! Ezután 
hosszú kocs sorban felvonultak a budai királyi 
palotába.

A delegátusok a nagy márványteremben 
gyűltek össze Itt Loebenstein udvari tanácsos 
szertár-igazgató fogadta őket.

Pontban egy órakor jelentették ő fel­
ségének, hogy a delegáczió együtt van. Erre a 
király a trónterembe ment h d a trónszék 
előtt megállt A delegátusuk le,kés éljenzéssel 
fogadták. A csend he'yreálltaval előlépett 
Széli Kaimán ; a delegáczió ez időszerinti 
elnöke intézett beszéd-:t ő fel égéhez :

A király köve kezőleg válaszolt:
• Hu ragaszkodásuk nyilvánítását élénk 

megelégedéssel fogadom es bő köszönetéin ki­
fejezéséve viszouzom.

Kü ünüs elég,ételemre szolgai ez alkalom­
mal újólag hangsúlyozhatni, hogy viszonyaink 
az összes hatalmakhoz, különösen a velünk 
szomszédos államokhoz a lehető legjobbak.

A görög-török békekötés folytan létesült 
helyzet végleges szabályozása fele közeledik 
és azon reményre jogősit, hogy az összes 
európai nagyhatalmak további egyetértő össz- 
müködéee folytan nekünk a Kelet politikai 
viszonyainak békés kifejletére szolgaló szilárd 
alap fenn fog tanaim.

Azon okok, melyek arra indítottak ben­
nünket hogy a múlt evben felmerült veszélyek 
elszigeteitetése és körülhatárolása ezéijából a 
többi hatalmakkal való egyetértésünket anyagi 
közreműködéssel is Unusitsuk, immár elesvén, 
elhatároztuk, hogy hadc-apatainkat és hajóin­
kat Kré'a-szigetéről visazavonju'k és ezen, 
meg nyitva marádt konkrét kérdés megoldá­
sánál ezen'ul csak a diplúinácziai tárgya ások 
erére szorítkozzunk.

1898. május 12

Őszinte megelégedésemre szolgál szár» 
földi és tengeri haderőm ez alkalommal v" 
rendelt csapatainak példás maguktartáu.! 
és föladataik kötelességhü teljesítéséért !i!l 
mérésemet kifejezhetni. s‘

Mély sajnálsttal kell megemlékezne« 
Spanyo'orsxág és az amerikai Egyesült All * 
mok közt ki őrt ellenségeskedésekről, melyekei 
sem a pápa ő Szentségének az összes euróna 
nagyhatalmak által támogatott barátságos köz 
vetítése, sem a spanyol kormány messzemenő 
előzékenysége meg nem gátolha'ott.

Midőn a szoros sem'egesség fónlariádra 
el vagyunk határozva, adjunk kifejezést azon 
óhaj ásunknak, vajha mielőbb sikerű ne a ha 
dakozó feleknek a fölmerült ellentétek igazsá­
gos kiegyenlítése u'ján e szomorüó harcznak 
vegeit vetni.

Hadügyi kormányom, tekintettel a bi- 
zonytálán helyzetre, valamint az összes álla­
mok hadierejének gyorsan haladó fejlődésére 
a fegyvereknek és a hadianyagnak a múlt 
évben jelzett és megkezdett nagyobbmérvii 
beszerzését ez evben folytatta.

Meg vagyok győződve, hogy ezen előre- 
I látásból leit intézkedések megítélésében önöket 
j szokott belátásuk és hazafias áldozatkészségük 
fogja vezérelni.

Bosznia és Herczegovina általános fejlő. 
1 dése az eddigi rendes utakon halad és ezen 
országok kormányzatának kö Is^gei ez idj0 
is sajal bevételeikben lelik teljes fedezetüket,

Melegen óhajtva, hogy működésüket ál­
dásos siker koronázza, szívélyesen üdvözlöm 
önöket.«

Az osztrák delegáczió fogadtatása,
Az osztrák delegáeziót a király 12 óra­

kor fogad a az előirt szertartások szerint. A 
delegáeziót Javorszky lovag vezette, ki beje­

idében biztosította ő felségét az osztrák dele- 
gáczió tiszteletteljes hódolatáról. Megemlékezik 
arról, hogy ütvén éve annak, hogy az uralkodó 

I trónjára lépett ; ez ölvén esztendőt Ausztria 
I nemzetei történelmük l-'g-zebb korszakaink 
tekintik. Az osztrák delegacz.ió s ünnepel s 
reszivesz a jubileumi ünnepségekben. Fohász­
kodik az éghez, hogy az. ura kodó életét tnéj 

i sokáig tartsa fönn a monarchia s népeinek 
boldogságára.

— > Kossuth Lajos azt üzente 
Elfogyott a rcgemenlje :
Ha még egyszer az’ üzeni 
Mindnyájan el >fogunk menni j

És el is mentek mindnyájan! . . ,
Ilyen lelkesedés mellett aztán nem vöd 

csoda, hogy dtadairól-diadalra szálltak s 
nem csoda, hogy bízván bíztak a vegdiadal- 
ban is. Hogy rom -nyeikben mégis csalat­
koztak, az nem az ő bátorságukon mult!

Damjanics mellett Ben apó, az erdélyi 
hadsereg fővezére, volt a magyar sgabadság- 
harcz 'ogtüneményesebb hőse. Mindketten szláv 
svárm zásunk. És ez adja meg a magyar 
szabndsagkarcz igazi karakterei, azt tudni­
illik, Ingy a magyar szabadságiul rcz nem vo t 
kizárólag a magyar faj harcsa, hanem a sza­
badság-szerető nepek harcza a zsarnokság e« 
annak zsoldosai ellen.

Bem apó erczsxobra, melyet a nemzet 
hálás kegyelete emelt s a lengyel egyetemi 
ifjúság küld ttségének jelenletéb.n leplezett le, 
ott áll a székelység fővárosában, Marosvasnr- 
hely főterén, tehát a legraéltóbb helyén, meri 
hiszen a vas-szivü es aczél-karu székelyek 
segítségével vívta Bem apó leghíresebb 
csatáit. E körképen pedig a festő ecseje 
örökI ette legnagyobb diadalának egyik emlé­
kezetes pillanatában ; amint régi ellenségeivel* 
az oroszokkal szálnál szembe. A lengyel bő, 
alakját lengyel festő, magi Styka Ián. vetette 
vászonra s az ő lembergi műtermében készült 
az egész körkép, a fentebb eml tett magyar 
festőkiin kivül tiibb tehetséges lengyel festő 
közreműködésével; igy e körkép nem csak 
tárgyánál, de technikai kivitelénél fogva 
is megújította a regi lengyel-magyar barát­
ságot.

A medgyesi országút magaslatán látjuk 
Bem apót és táborkarát, kik mindannyian 
nagy figy-lemmel kisérik a c-ata folyamát. 
Bem apó pompás ménen ül, szürke köpönye­
geim burkolózva. Lovag ostorát mellyel a 
vizakna-devai ütközetben az agyúit elfoglaló I 
osztrák vadászokat megkorbáesolta, s ágyúit 
lő ük visszavette, mereven szorítja megsebzett 
jobbjában s látható gyönyörei és megelégedés­
sel nézi a kaszás székelyeknek a kőhíd ellen 
intézett vakmerő rohamát. Bizonyára eszébe! 
ju ott ekkor az ősz vezérnek az oszti olenkai i 
csat ', midőn pár agyújával 4 óra bos /.at 
vedte az oroszok ellen az oszlro etikai hidat s 
kivívta az »oszlrolenkai hős« nevet, a vezér 
előtt huszár trombitás all gyalog, figyelve a 
rajongásig szeretett ősz vezér minden mozdu­
latára s várva annak utasítása t.

A vezér mügü t a taborkar fényes cso­
portosa'a áll. Ott látjuk a ma is elő Czetz 
Janos e - redest, a vezérkar főnöket, ki nyer­
gében előre hajol s sas-szemek kel figyeli az 
ellenség hadállás it és minden mozdul-t ut. • 
Czetz János ezredes e napon annyi jelet adta 
vezéri ügyességének, hogy Bem apó tábor­
nokká léptette elő, s kitüntetésül rábízta a 
másik hűtlen szász városnak, Brassónak bevé­
telét. A vezérkari főnök mögött a pompás 
d szmagyarba öltözött Dubai József kormány­
biztos látható, mellette a zászló-iartó huszár, 
hatul Zar/iczki százados, a lengyel légió 
parancsnoka, lengyel uhlánus egyenruhában, 
(az uhlánus egyenruhát és uhlánusait is az 
0‘ztrákoktól hozta magával); majd egy nem 
regen elhunyt kedves ismerősünkre akadunk : 
gróf Teleki Sándorra, ki jobbját szeme elé 
tartva, a távolba néz ; még ekkor persze gróf 
Teleki Sándor delczeg fiatal ember vol', terme­
tén megfeszül a kávé-barna atilla, egészen

más képet mutat e csoportban, mint midii 
Debrecenben a »Kis-Pipá«-ban poharázgattuní 
vele, hallgatva e beszéieseit a szabadságharc! 
nagy napjaiból: Teleki közelében lathatók: 
Hrabovszky, b. Kemény Fa'kas, Pünkösli 5. 
tiszt, egy bécsi légionárius, fövegen a halál­
fejjel.

A táborkariul balra Bemnek hires tüzé­
rei »dolgoznak«. Ha'ált-okáió agyúik csaliba- 
mar eihallgaitatjik az orosz ütegeket. Távo­
labb a honvédek támadásra készülne*.

A Krumm-patak feleli kőhidat kaszás 
székelyek ostromoljak s veres harezba keve­
rednek az orosz gyalogsággal. Bátrán tömet 
e.őre a székelyek, műn örődve azzal, hej! 
az oroszok puskagolyókkal s szuronyokkal 
logtdják. A kiegyenesuett kasza is jó fegyver, 
csak bátor és izmos kéz forgassa. Lue a h da 
véiö oroszok máris ingadoznak A székelyek 
kl/ze. az orszng-u'ra bomba c ap le, leteritvéo 
sok bátor harezost, de a székelyek annal na­
gyobb harczi dünbel és elszántsággal veti 
magukat az oroszokra. Ez a képnek a leg 
mozgalma-abb jelenete. Szemünk előtt foly 
harcz, úgy tetszik, mintlia valóságban átnő ' 
a mint székelyek es oroszok »egymást len 
búban emésztik«, csak a csatakiáltá«okat ne 
halljuk, pedig ott vagyunk a harcz kellő 
zepén ... Az útfelei), hol az öldöklő h* 
foly, a Megvnltó keresztje áll, ágyu-golyo ' 
megrongálva. Nyugalmat csak e kérész' 
tat, minden egyeb mozog a képen. Az őrs ? 
útra fölkapaszkodó székelyek, a mint tnegi 
lauijak Bem apót, öröinrivalgasben törne ^ 
kucsmáikat lengé ik feléje azután *te , j 
híd felé, a többiek nyomában, a hol a 1 
gyilkos aratást tart. „

Az oroszokat azonban más 0 da , nnrőd
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A király a bsszédre válaszolt. A beszéd 
szövege teljesen azonos avval a beszéddel, 
melye! fennebb is ismerte ünk.

Az osztrák delegsezó fogadtatását is 
cercle követi , melynek során az iralkodó 
több cseh és német delegátussal beszelt az 
o-ztrák parlamentáris viszonyokról és a nyelv
rendeletek kérdéséről.

Az os’trak delagáczió fogadtatásánál a 
közös minisztereken kívül résztveit Thun gróf 
osztrák miniszterelnök.

Uraik »dóiknak a delegá zióho 
beszedőnek legjeliemzőbb re-ze az, 
rendkívüli hadügy iköit- 
s é g e k e t nemcsak a többi államok had­
sere ének fo ytonO'i fej ődóiévsl, hanem egész 
bsiározottan a »bizonytalan helyzeU-tei is 
okadatolja. De mert a trónbeszéd többi részé­
ben a békét erősen hangozta:ja a »bizonva- 
lan helyzetnek nem kel egyebb jelentőseget 
tulajdonítani mint hogy ezzel is nagyobb 
súly takartak helyezni a [ 
hadügyiköltségekre. A de- 
leg icziók rendelte'* se ugylátszik ál andóan nem 
is más; mint ezen rendkívüli pótkiadások 
megszavazása ; a közösügyes allanot boídoeitó

ÉrkezésAleszereles
az élőm elkészített hangyarnentes «Éléstárba"," 
mindenki lerakhatja a földi élet egy 16 órá­
jára elegendő eleségféle — hozományait. A 
vidámság folytonos ébrentartására rendelt 
•GegeoUj. és .Gondüzd. né. alatt ismert 
folyosagokkal a Halápi Hóteitulajdonos fogja 
igen olcsón ellátni a m. t. közönséget.

5. Szalonnasütés. A lesze-
már lobogni fognak a tüzek s 

nyesve nyuiongó nyárfák nem idős 
a társaság egy része szalonnasü-

lomhus. nevű amerikai 'orpedönaszáddal, E 
csatat, aminek kimenetele bizonytalan — 
két kitűnő tengeri hadvezér vezeti, nevezete­
se i a spanyol > Alfonzé* parancsnoka Don 
Morvayró tengernagy, a »Colombus« amerikai 
hajóé pedig Mr. Wcrross ellenadmiral,

13. Nagy tancz mulatság: a 
Halápi-Vigadó összes remekül feldissitett és 
fényesen kivilágított termeiben.

19. Tűzijáték: a kiváló porosz 
komikus Lederer von dr. által bemutatva.

20. Indulás: lámpion és görögtüz- 
feny mellett, a suttogó, búcsúzó lombok 
alatt, az állomás felé, zenekar kísérete

nyárs lkat
intézett

Táviratok,
Tótkomlóst kettős gyilkosság.

Tótkomlóson Szenteczky Jánost és nejét 
lakásukon meggyilkolva találták. Stauber kun 
szentmártoni szabó segédet vizsgálati fogság­
ba vették, de közben elfogták a valódi gyil 
kost Stöber István személyében s igy az ár- 
tatlanul|gyanu<itoit szabósegédet szabadon bo 
csatolták. Erre vonatkozó táviratünk a kö­
vetkező :

Kiss Dr. orosházi vizsgálóbíró letai tóz- 
tatta Slrőber István nem 
mártoni szabosegédet, ki 
mint irtotta ki tótkomlóson 
Szenteczky Jánost és nejét, 
egymaga követte e,. Brhán Pa| 
leiartóztattá, mer

Batyu- kirándulás.
A debreczeni kuny vnyomd iszok 

osztálya 1898. május hó 15-én vasári 
gel a halápi erdőre batyu-kirándulást 
melynek műsora a következő :

1 Gvülékezés. A vára 
indóház előcsarnokában reggeli 3/4 5 ó

Stauber kunszeot- 
nyugodtan elbeszélte 

kenyéraeóját 
A gyilkosságot 

társát azért 
Stiőber nála helyezte el a 

pénzt és azt 6'2a frt akkor deponálta Burián 
az alőjáróságnál, mikor hallotta, hogy társa 
töredelmez beismerést tett. A legyilkoltak 
négy gyermeke feküdt még a gyilkosság szín­
helyén és Slrőber azt mondja, hogy ezek is 
a halál fiai ha megmocczannak A kicsinyek 
melyen aludtak. Csermák lelkész temette a 
legyilkültakai. A részvét óriási.

Királyi kihallgatás.
Budapest máj. 12. A »Debr.« er. táv. 

Ő fels.-ge e hó 16-án Budapesten legfelsőbb 
kihallgatást fog adni. Előjegyzések a cabinet! 
irodában (budai kir. várlak) eszközöltetnek 
mindennap d. e. 9-től 2 óráig.

Állatforgalmi intézkedések.
Budkpest máj. 12 A »Debr.« er. táv. 

Értesülésünk szerint az osztrák belügyminisz­
ter máj. 14-től kezdődőig a Pestvármegye 
váczi alsó és felső járasa ellen ragadós tüdő­
iét) miatt, továbbá Szaholcsvárm gye és Sop­
ron város ellen sertésvész miatt fenlartott 
állatbeviteli tilalmat megszüntette, azonban a 
Nagyküküllő, Nyílra, Somogyvármegyék és Deb- 
récz-n, Kec«kemet, Panc<ova városok területé­
ről származó serléseknek Ausztriába való be­
vitelét megtiltotta.

Ragadós száj és körömfájás miatt az 
osztrák kormány Magyamrszag ellen semmi­
féle állatforgalmi korlátozást sem tart fen, 
annál kevésbbé, mert a körömfájás Magyar- 
or-zágon csekély mérvben, mindössze 8 köz 
ségben van elterjedve, holott Ausztriá­
ban e betegseggel 130 község van fer­
tőzve.

Szerb választások.
Budapest, május 12. A Debr. ered. táv.

A szerb szkupsztnai választásodról jelentik 
Belgradbóla »Kel. Ért.c-nek: A 
passaroviuzt haladó párt vezére M a x i n o- 
v i c a S1. a «ormányon levő haladó párt el­
len irányuló proklamácziót b csájtott ki, mely- 
bi-n párthiveit arra hívja fel, hogy csoporto- 
su.janak a jelenlegi kormány ellen Novakovics 
Sióján személye kórül. A liberális pártnak is 
meglehetős része készül a miniszlerelnők el­
len, a kinek kilátásai a mostani választások­
nál elég kedvezőtlenül alakulnak.

csapatok o.damól támadják meg őket, golyó­
val es szuronnyal ; a városi réten át uj 
oroi£ csapat >k vonulat* tu a városból kikkel 
azon na1 s* G*ub9 száll a lengyol szánnaxáiu 
Dankuvszky őrnagy által vezényelt honvéd 
zaszl ialj s e ő e látható, liogy e ponton is 
viss averi-; az oroszokat.

Skaryatin orosz ezredes egy fás magas­
latról nézi a küzdelmet, mely számára diadalt 
hozni nem fog, mert Bem apóban emberére 
'alilt. Ssaryatin i< bátor katona, büszkesége 
az orosz h dseregnek, mely őszintén fajialja a 
nagy veszteséget, midőn később a segesvári 
csdában, Bem apó egy ágyú golyóval letöri- 
lette a lováról.

Újabb es újabb honved csapatok sietnek 
a hizvonalba, majd pedig a Ki-s Sándor 
alezve les által vezényel’ Vilmos és Kobura

15. Hintázás. A hölgyközönségnek remek 
párnákká! ellátott hajóhinták állanak rendel- 
kezé-ére.

15. Szenzáezió ! ! ! Léghajó fe'eresztés. 
Rendkívül érdekes! (Mastr. Jacobi által fe bo­
csátva), három óriási léghajó lett e czéi ra 
lioza va Parisból : egyet ezek közül a nagy 
franczia államférfi Gnnbetta használt, neveze­
tesen ez alkotmányon szökött ki kétszer a 
Poroszoktó körülzárolt (ranezia fovárosbó,- 
SiKerült ezt és meg két másikát a rendező, 
ségneK megszerezni. Ha akad válla'koxó szel­
lem, a ki n léghajók valamelyiken a felszállást 
meg akarja kisérleni: 1000 frt bánatpénz lefi­
zetése után, a léghajók bármelyike r ndelke 
zesére áll.

16. Fazék törés. E roppant szórakoztató 
mulatságra előre is fe hívjuk a társaság figyel­
mét.

17. A spanyol-amerikai háború folytatása 
a halápi oezeáuon. Az ünnepély egyik legki­
emelkedőbb pontját e nem mindennapi látvá­
nyosság fogja képezni, nevezetesen ; mint a 
közönség is tudja, a halápi oczeanon át lehet 
jutni a Földközi lengerről a Csendes Oczeánra 
Most kaptuk a tenger alatti sürgönyt, hogy az 
»Alfonzú« nevű spanyol hadi korvett itt a ha­
lápi oczeánon fogad csatát az őt üldöző »Co-
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Le a panganéttala 1
Budapest máj. 12. A >D-ibr.« er. tár. 

Arad varos közgyűlésén elhataioztatolt, hogy 
a katonai oldalfegyver szolgálaton kívüli vi­
selésének betiltása iránt az országgyűléshez 
felirat intéztesiék, a cselédmizériákon menedék­
ház felállítása által segíteni óhajt, az agg 
honvédek segelyet megduplázva és a szódavíz 
adót b.-ként 1 frira leszállítja.

Köszönet Darányinak.
Budapest máj. 12. A »Debr.« er. táv. 

Szabolcsmegye rendes tavaszi közgyűlésén 
Darányi füldmivelési miniszternek a Nyír­
bátorban feliépeit lakonykór elleni óvintézkedé­
sek sürgős elrendeléséért jkönyvi köszönetét 
szavaztak és erről kivonatban fogják ér- 
ttsiteni.
A megrendszabályozott szocziálista ve­

zérek.
Budapest, május 12. A Debr. erőd. táv. 

Nem egy szocziálista vezérnek, ki legutóbb a 
főváros területéről kiutasítottak, benső vágya, 
hogy azt a kiuta-iló rendeletét visszavonja a 
hatóság, meg azon az áron is, bogy ők örökre 
búcsút vegyenek a szocziálista tanok terjesz­
tésétől. A kiutasított sz iczialistak legnagyobb 
része ugyanis hivatalnok, és iparos. Évek óta 
Budapesten elve, megszoktak a fővárosi életet 
s nem tudnak beletörődni illetőségi helyük ki­
csinyes viszonyai közé. Egyike a k,utasított 
szcezialista vezéreknek már vissza is tért. 
Budapestre, Ez Steiner Jenő czipész mester, 
kik a rendőrség Gosz ony varmegyei faluba 
utasított, minek következteben kénytelen volt 
itt hagyni nejét, gyermekeit és virágzó czi­
pész üzletét. A csaladja utáni vágy arra 
ösztönözte Steinert, hogy Pazmándy Dénes- 
hez volt képviselőhöz forduljon annak kiesz- 
közléseért, hogy a miniszter a kiutasító ren­
deletét vonja vissza. — Mint a »Kel. Ért.« 
jelenti, Steiner tegnap vissza is tért családja 
körebe — most szorgalmasan dolgozik. — 
Egyúttal megígérte, hogy ezután tartózkodik 
minden szoczialis'a mozgalomtól és kizárólag 
csaladjának fog élni.

Gyűjtés magyarellenes izgatásra
Budapest, máj. 12. (A Debr. ered. tár.) 

A tervbevelt magyarellenes tüntetés bukaresti 
rendezői — úgy latszik — elfelejtették, hogy 
a tüntetéshez ép úgy, mint a háborúhoz 3 
dolog szükséges .1. pénz, 2. pénz és 3. is pénz. 
Csak röviddel ezelőtt jelentettük, hogy a nem­
zeti bizottság bizottság bizalmi ferftai elhatá­
rozták, hogy Románia minden nagyobb váro­
sában május 15-én magyarellenes tüntetéseket 
rendeznek, — melyre Bukarestből akarnak 
szónokokat küldeni. A tüntetés czéljaira 
gyűjtést ts indítottak, a máskor áldozatkész 
pénzintézetek es magánosok ajtaján segélyért 
kopogtattak, de most — úgy latszik — hiába. 
Az egyetemi polgárok bizottsága mo»t sze­
rényen kijelenti, hogy csak 4 ilyen gyűlést 
tartanak meg és pedig azért, mert — nincs 
r. pénzük, ügy hallik, hogy a 4 gyűlést 
Galatzon, Kvajován, Ploestin és Foksani-ban 
rendezik.

Orvosi kamara Szerbiában.
Budapest, máj. 12. A belgrádi orvosok 

egyesülete egy törvényjavaslat kidolgozásával 
foglalkozik, insIy javaslat az orvosi kamara 
rendszeresítéséről szól. — A kormány ezen 
javaslatot a szkupsbna legközelebbi üléssza­
kában szándékozik beterjeszteni.

Nincs többé galamblövészet
Budapest, május 12. A sajtó minden oly 

dalról erősen támadta azt a sportot, melyet 
különösen Bosznia pompás fürdőhelyén lidzsé- 
ben iiztek kiválóan és pedig a galamblövesze 
tét. Most a sok támadások hatása atalt a 
boszniai országos kormány elhatározta, hogy 
a galamblövészetet beszünteti. Ezentúl tehát 
lidzsében is üveggolyókkal lövöldöznek, a mi 
melleit különben szintoly jól lehet mulatni és 

- még a szegény galambok sem esnek áldo­
zatául a kedvtelésnek.

Egyházkerületi közgyűlés.
— Saját tudósítónktól —

— Második nap. —
A terem még ma is szépen meg volt 

telve, sőt nehány uj alakot is vettünk észre, 
így megjelent a mai napra Tisza Kálmán 
is, aki körül sürü tömegekben verődtek össze 
régi s újabb hívei.

A tegnapi gyűlés végén még volt nehány 
érdekes tárgy, a melyről a következőket je­
lenthetjük.

A báes-aranyosi egyház, mely eddig társ 
egyház volt, anyaegyházza való alakiiásairánti 
kérvénye Görömbey Peter esperes felvilágosító 
szavai és többek hozzászólása után elfogadta­
tott, illetve anyaegyházzá való szervezkedése 
megengedtetett.

A felső szabolcsi egyházmegye kérésére 
a báes-aranyosi, gelsei, k.-apálhi, lövői fiiak­
nak, mint a melyek régebben anyaegyházak 
voltak, a kerületi közgyűlés megengedte, hogy 
az üres lelkészt állomásokat ismét betölt­
hessék.

A néhai Joó István halála folytán az 
iskolalátogatások érdekében tett püspöki in­
tézkedések jóváhagyattak.

Kiváló jelentőséggel bir a tiszántúli kö­
zépiskolai tanáregyesület felterjesztése a tanár 
képzés tárgyában. A tanáregyesület addig is, 
a míg Debreczenben létesülhet a filozófiai 
fakultás, a protestáns szellemű tanárképzés 
elősegítésére indítványozza, hogy a filozófiai 
fakéltás alapjainak kamataiból két a kerd'eti 
pénztár terhere pedig 500—500 frtos ösztön­
díjat alopitson a kerület a budapesti Eötvös 
kollégiumban s hasonló stipendiumok kitűzésére 
hivassanak fel a konvent utján a többi együk. 
Ez ösztöndíjak élvezői, rendkívüli hallgatói 
legyenek a budapesti theoligai akadémiának 
Továbbá eszközö tessék ki, hogy a külföldi 
akadémiákon magyarországi ref. ifjak részére 
tett alapítványokra tanári pályára készülők 
is felvétessenek.

A kerületi tanügyi bizottság teljesen 
egyetértett a tanáregyesülettel a tanárképzés 
fontosságára nézve s indítványozta, hogy a 
kérdés tanu'mányozására, a kezelés, fölvétel 
stb. módozatainak javaslatba hozására kül- 

a közgyűlés. Ezen indit- 
elfogadvan, a küldöttség 

elnökség holnap tesz pro-

düttséget alakítson 
ványt vita nélkül 
tagjaira nézve az 
pozicziőt.

A mai gyűlést gr. Dégenfeld József ki­
lenc: óra után nyitotta meg, s első sorban a 
tegnapi gyűlés jegyzőkönyvét hitelesítették 
némi módosítással.

Első tárgy a debreczeni ev. ref. főiskola 
második német nyelvi tanszékének betöltése 
volt, melyre első sorba na jelö- 
1 é s történt meg. — Jelentkezett 4 pályázó, 
kiket a gimn. tanári kar egytől egyig képesí­
tettnek jelzi ée a következő sorrendben ajánlja 
őket :

Első helyen Tóth Benő miskolezi ev. 
ref. főgirnn. r. tanárt, másodsorban Kecs­
ke m é I h y K. Lajos oki, lelkészt és je­
lenlegi főisk. h. tanárt, harmadik helyen 
Gyöngyössy László, 4-ik helyen 
Ágh Norbert Lajos állami tanárokat, utolsó 
pályázó azonban, mint D ó c z i Imre igaz­
gató jelentette, kérvényét visszavonta s igy 
csak három pályázó között fog a választás 
megejtetni.

Ezzel kapcsolatban bejelentik a debre­
czeni ev. ref. egyház tanárválasztó küldötteit, 
mire az elnökség elrendelte a kerületi választó 
küldöttek választására a szavazást. Míg a be­
adott szavazatokat összeszámlálják, a gyűlés 
tovább folyik.

A vallástanárok fizetésére vonatkozó 
konventi határozatát küldöttségnek adták ki.

A debreczeni főiskolánál a párhuzamos 
osztályok további fejlesztésének ügyét kiadták 
a gazdasági tanácsnak.

Debreczen városnak a főiskolai nyilvános 
olvasóterem czéljaira megszavazott 800 frt 
segélyért elismerő köszönetét szavaztak.

A középiskolai taniervrevizió ügyébeu a 
felsőbb egyházi hatóságok intézkedését tudo­
másul vették.

Mivel a débreczeni ev. ref ^i.l 
igen felszaporodtak a magántanulók , ,, a %Qgyűlés a magánvizsgadijakat egy osztm T, 
teendő vizsgánál 40, osztály összenmi^6 
pedig 60 írtra emelték M. A rendkívül?1V."1 
gyak tanítások ügyeben a tanúm hí,' , 
javaslatát iheghallgatván, elhntar/zták h 
franciba nyelvet dr. Nagy Z.igtnond°S2 
lantiam, a szabadkézi rajz és gyorsírás t 
tása ügyében pedig - későbben hoznüv 
határozatot. “01Dak

Ekkor jelentette a szavazatszedő küldött 
döttség, hogy lanárválasztókat legtöbb 
vazatot kaptak egyháziak: Szabó 
Széli Kálmán, D á v i d h a z y jáno ' 
D o r o g h y Lajos esperesek ; világiak’ 
Tisza Kálmán, Korty István, Vif 
Dégenfeld Sándor, György Endre 
A debreczeni egyház kiküldöttei a követke’ 
zök : Kiss Albert, D i c s ő f f v József 
Mitroviss Gyula, Kovács József Sz- 
Szabó László, dr. Sz. Szabó József, k" 
Tóth Kálmán, ifj. Szunnyoghy Berta 
an, a lanárválasztó küldöttség az elnökség 
vezetése alatt a szomszéd térembe vonult a 
választás idejére a közgyűlést felfüggesztik.

Egy negyedóráig tartott a tanácskozás, 
melynek eredménye az, hogy a küldöttség 
(elnökség nem szavazván) 15 szavazattal 1 
ellen, (mely Tóth Benőre esett.) Kecske 
méthy M, Lajos eddigi h, lanárt válasz 
tolta meg.

Az egyházkerületi tanügyi bizottság jt 
vasla'.ára a közgyülé-i egyházkerület! középis 
kólái felügyelővé egyhangúlag közfelkiáltással 
Dóczi Imre debr. főgirnn. igazgatót választot­
ták meg, ki megválasztásáról ertesittivéo, 
arra a következő szavakkal válaszolt.

Mely megi-letődéssel köszöni a bizalmat, 
melynek csak töredékes szavakkal! adhat es 
ünnepélyes percben kifejezést. Érzi. hogy oigr 
kötelességek várnak rá, talán több, mint a 
mennyit megígérhet, annyival inkább, mert 
bármennyire buzog benne a kötelességénél, 
mivel még hatásköre sínes tisztázva állásának, 
nem hiszi, hogy elődje nagy tehetségének mél­
tó utódja lehet. Egy biztatja mindössze, ai 
hogy 21 évi tanárkodása és 8 évi közok­
tatási tanácsi tagság alatt szerzett tapasztalatai 
után képessé fogjak tenni állása betöltésire. 
Néhány programing/,erű kijelentés után még 
egyszer megköszöni a bizalmat.

Gr. D é g e n f e 1 d József főgondnok 
néhány szóval üdvözli Dóczit s indítványára 
holnap fogják Kecskeméthyvel együtt fel­
esketni.

A Dóczi Imre felügyelővé választásával 
megüresedett gimnáziumi igazgatói állásra ta­
nári kar 5 szóval 4 ellen Sinka Sándort 
ajánlja, kit a közgyűlés egyhangúlag meg­
választ.

A Dóczi Imre m -^választásával megüre­
sedett tanári állásra a pályázat megfogalma­
zásával a tanári kart bízta meg.

Ekkor következett a legfontosabb tár­
gyak e gyike : a főiskolai igazgatói tana« 
szervezete. A javaslatot általánosságban * 
fogadták. A részleteknél a tanács tagjait e 
soroló szakasznál indult meg a vita,

György Endre azt indítványozta, 
hogy a szakaszból a debreczeni ev. re- 
egyház képviselőinek megemlítését — »81
ják ki. ,, . „ ,

P u k y Gyula elvileg is ellensege a
tanács felállításának, de erről most nem sz - 
csak az ellen emel kifogást, hogy a tan r ^ 
tagjai részt vegyenek a tanácsban, me 
tanácsnak a tanári kartól függetlennek
lennÍ B a c z o n i Lajos előadja kérdés 
történelmi előzményeit és Puky Gyula J 
lutának ellene nyilatkozik, de a G y u 
Endréét pártolja.

Tisza Kálmán elállván a szótól
S i m o n 1 f y Imre védi a «»Wj 

mire elnök a vitát bezárja, a szavazás 
tónkén; rendeli el. A debreczeni egyh 
viseletét elfogadták, vlaamint a t*n 
rokét is. , I„jt

Lapunk zártakor a gyűlés meg
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1898. május 12. DEBRECZEN

Kávésok és vendéglősök kongresszusa.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 12.
Ma délelőtt fél tiz órakor Magyarország 

külömböző vidékéiről összegyűlt vendéglősök 
tartották még kongresszusukat a Bika dísz­
termében.

A kongresszus tisztikara választás 
a következőképen alakult meg

utján
Elnök 
Társelnökök : 
(Budapestről)

(Szeged)

(Kassa)
(Kolozsvár)
(Debreczen)

Gundel János.
Virth Ferencz. 
Kamer Ernő.
Prtndle Nándor. 
Mehringvr Rezső. 
Bokros Károly. 
Juranovies Ferenez. 
Priváry Pál.
Seres Márton. 
Szarka Jenő.
Hauer Bertalan.

Jegyzők : Popper Miklós (Budapest). F. 
Kiss Lajos (Budapest). Sárváry Árpád (Buda­
pest.) Dr. Szilasssy (Arad). Dr. Faris Endre 
(Pée1.) Veléssy Béla (Debreczen.)

A tegnapi nap.
A tegnapi nap folytatólagos üléséről a 

következőket közöljük
A nyugdijegylet alapjára befolytak 

vetkező adományok :
Gundel Karoly 200 frt.
Hauer Bertnlan 100
Dozsé Dome 100 >

Furanovics Ferenez 100 >

Kamer Ernő 100
Kammer Ferencz 100 *

Bokros Károly 100
Nagy Gábor 100 >

Sverteczky J. 100
Máltái ezég 200 >

Első Magyar serfőzde 1000 »

Drechszler Jenő 100
Stadler Károly 200 >

Glück Frigyes 
stb stb.

200

egyes adományt 
Az ország külön- 
eddig megalakult

A közgyűlés mindén 
élénk éljenzéssel fogadott, 
bűző vidékeiről egybegyült 
nyugdijegyesületek szintén bejelentették, hogy 
alaptőkéikkel belépnek a megalakulandó nyug- 
díjszüvetkezetbe. Legnagyobb összeget a bu­
dapesti kávés legények szövetkezete lepett be 
a nyugdíjintézetbe ötezer forinttal.

A jövő évi közgyűlés helyéül Nagyvárad 
város lett kijelölve,

A közgyűlést Dr. Benedek János lelkes 
és nagyhatású záróbe izédé követte. — Az 
emelkedett hangú lelkes, hazafias beszéd egé­
szen felvillanyozta a hallgatóságot. Perczekig 
tartó viharos taps és éljenzés hangzott fel a 
gyönyörű beszéd befejezte után.

A bankett.
A Bika szálloda fényesen feldíszített 

termében kétszáz teritekü bankett volt. Este 
nyolcz órakor vette kezdetét a bankett. Gróf 
Dégenfeld József főispán és Boczkó Sámuel 
rendőrfők pitany foglalták el a főhelyet. Ott 
láttuk nagyszámú városunk előkelőségét kö­
zöltük Wolafka Nándor, Oláh Károly, Király 
Gyula. Vetéssy Béla, Dr. Benedek János, Végh 
Gyula, dr. Rózsa Mór, dr. Sárváry, stb.

Az első felköszöutöt Boczkó Sámuel a 
kongresszus diszelnöke mondta a királyt él­
tetve. Szép lelkes szavait állva hallgatták meg 
Wolafka Nándor a vendéglősükre emelte po­
harát.

Kedélyes hangon tartott loasztja jóízű 
derültséget keltett. Szavai végeztével szerencse! 
»ivánt a nyugdíjintézetnek.

Ltána Király Gyula tanácsos a távollevő 
polgármester helyett üdvözölte a vendégeket 
*s éftök ürített poharat. Bokrosa Károly talp­
raesett szép beszédében Boczkó Sámuelt kö­
szöntötte fel. Gundel János gróf Dégmfeld 
József főispánt köszöntötte fel : Véesey Dezső 
Bébreczeu város közönségére ürítette poharát,
77 a m*8 Hauer Bertalau a vendégeket 
éltette.

Stern Hermann Debreczen város ven- 
rT.^ératő polgáraira és a kongresszus veze­
tőre ürített poharat. Benedek János a kong­

resszust vezető férfiakat köszöntötte fel. mint 
a nemes czél érdekében önzetlenül működőket 
Solti Ódon dr. pedig Wolafka püspököt 
e> Debreczen város tanácsát köszöntötte fel 
Szavaira Wolafka ismét fülállott és kedélyei 
tónusban a vendéglősök ügyének szerencsés 
jövőjére mondott köszöntői. Seres Márton 
Wolafíát köszöntölte fel F. Kis Lajos Fran­
cois Lajosra üriteVe poharát. Francois La­
jos a született franeziából lett magyar hon­
polgár erre kissé tört magyar nyelven, de 
szívből igaz érzéssel és szelleme «percükkel 
fűszerezve toasztot mondott Debreczen város 
közönségére.

H bankett közönsége a késő éjjeli órá­
kig együtt maradi. A zenét Racz Karoly jeles 
zenekara szolgáltatta.

A mai nap.
A mai napon a vendéglősök kongresszu­

sának tagjai gyűltek egybe a »Bika« szálloda 
nagytermében.

Fél 10 órakor Gundel Janos nyitotta 
meg az ülést. Bejelenti a tegnapi nap folya­
mán utólag érkezett adományodat a nyugdíj- a 
intézet javára.

Majd felolvastatnak az üdvözlő táviratok, 
melyek az ország különböző részeiről a 
kongresszushoz érkeztek.

Gundel Károly elnök áladta ezután, helyét 
Priváry Pál társelnöknek (Szeged) s maga 
elfoglalta az előadói széket, hogy a pénzügy- 
miniszter leiratát véleményes jelentésével 
egyetemben előadja..A vendéglősök felírtak volt a 
pénzügyminiszterhez sérelmeik orvoslásaiért.

E kérdés a kongresszus tagjait sok 
keretű megjegyzésre birta. Minden városból 
emelkedtek fel szólásra, — mindenfelől hang­
zottak a panaszok, melyek a legkülönfélébb 
sérelmeket panaszolták.

E kérdés tárgyalása hosszúra nyúlva, — 
elnök a kongresszust öt perezre felfüggeszti.

Az egyes pontok többnyire felszólalásra 
adtak okot és a különböző városok képviselői 
a legkülönbözőbb sérelmüket panaszolták.Glück 
Frigyes távollétében a kereskedelemügyi mi­
niszter leiratát Piváry Pál terjesztette a kong­
resszus elé

Úgyszintén a tanonezok egészség ügvé- 
nek rendesése tanonczkérdőe és szakiskolák 
rendezése tárgyában szintén Piváry Pál tel­
jesítette az előadói tisztet.

Majd Bokros Károly előadói beszéde kö­
vetkezett a nyugdíj intézmény és az 0. M. Sz. 
és K. Sz. megalakítása tárgyában.

A kongresszus több felszólalás 
domásul vette az előterjesztést.

Delben a vendégek tiszteletére
volt.

Este a nagyerdei »Dobos« pavillonban 
majális lesz.

után iu-

diszebéd

NAPI HÍREK.
* A három fagyos szentek itt vannak. 

A gazdák rémei ezek, rend'sen csúnya uni­
formisban jelennek meg. Ma Pongrác z- 
e z a I beköszöntött, mint első szent hozott 
is fergeteges, poros időt, de hála Is'ennek fa­
gyot nem. C-ak még a másik két szent is így 
viselje magát, meg 25-én Orbán, akkor csak 
megvigasztalódnék valamiképp a szegény ma­
gyar gazda.

* A kongresszus fényképen. Városunk
egyik szorgalmas fényképésze vállalkozott 
arra, hogy a vendéglősük kongresszusát fény­
képben megörökíti. A tagok örömmel járultak 
a fényképész ezen eszméjéhez, hogy a deb- 
reezeni viguapok emlekéremódjuk- 
banlegyenfény ké petbirni. 
Az elnök a vita megkezdése előtt felkérte a je­
lenlevőket, hogy tárgyalás végeztével maradja­
nak együtt, hogy a fényképésznek alkalma 
nyíljék teljes képet alkotni.

* Elhalasztott esküdtszék! tárgyalás. 
A debr. kir. trvszev, mint sajtó-birósagnak f, 
évi 6533 számú átirata szerint a Dobó Sán­
dor panasza folytán Lids János ellen folya­
matra tett s f. é. Máj. 1D ik napjának d. e. 8 
órájára kitűzött esküdtszék! tárgyalás elhalást 
látván, erről a ll-ik évnegyedben szolgálatot 
teljesítő s berendelt esküdtek azzal értesitet-

nek, hogy e jelzett napra kitűzött esküdtszéki 
tárgyalásra nem kell megjelenniük, debr 1898 
május 11 én SimonfTy Imre kir. tan. polgár- 
mester.

* Stahl Géza gyásza. Stahl Géza 
főmérnökünket súlyos csapás érte súgóra 
Békésen meghalt. A főmérnök elutazóit a 
temetésre és csak szombaton érkezik ismét 
viszsza.

» Esküvő. Dr. Altmann Béla debreczen! 
fiatal orvos, a debreczen orvos-egylet titkára 
tegnap vezetie Nagyváradon oltárhoz bájos 
aráját, Mandel Szeréna kisasszonyt, Mandel 
Albert nagybárodi birtokos leányát.

* Rejtélyes hulla- Kis oroszi községben 
a nagy dunaágből tegnap 17—18 évesnek lát­
szó urmő hulláját fogták ki. Fekete bársony 
gallér és világos erikos kivarrott derék volt 
rajta. A hulla személyazonosságát nem lehetet 
megállapítani, mivel ruhazsebeiben semmi 
nem ti írást nem találtak, s így azt sem lehet 
megállapítani, h gy a szerencsétlen urinő, hogy 
került a habok közzé. Kilétet megállapítandó

hivatalos lapban küiözik.
* A bajor passió játék czim alatt 

most Debreczenben a »Margit-fürdő«-ben es­
tenként folyó előadások azt lehet mondani 
egészen részvét nélkül vannak s így az 
anyagi eredmeny nem teleibe' meg a társulat 
várakozásának, amelyek pedig nagyobb érde­
kességet kelthetnének, nem azért, mert a 
társulat kitűnő r. katholikus, nem kissebb 
férfiaktól, mint püspököktől Bubics, Meszlényí 
Gy. stb. kiállított bizonyi ványokra is hn at- 
kozhatik, hanem mert minden keresztyen és 
nem keresztyen előtt érdeke bibbliatürlöne- 
leket is jeleni'. Mert tulajdonképpen nem 
kizárólag passió-játékok azok, hanem egeszen 
szenttörténeti jelenté­
sek, amidőn az ő teslamentomi nevezeteseb 
történeteket is felveszi előadás tárgyául. Igaz, 
hogy a megváltás végrehajtását tárgyazó Krisz 
tusi jelenetek aztán a Rgmegl-atobbak és 
legsikerültebbek : az »utolsó vacsora* Leo- 
naodo da Vinci világhírű falfestménye után ; 
a keresztre feszítés ; a keresztről-leemelés 
sirbaté'el és a feltámadás. Az elsőbbek izra­
eliták az epész pedig a keresztyénekben na­
gyobb érdeklődést kelthetnének, kivált midőn 
a jelentés meg épen sikerült. Felhívjuk ez 
eladásokra városunk kozünségének nagyobb 
érdeklődését.

* Eltolonczolt csavargó. Tóth A. király 
házi egyént ma ej jel a kenver piaczun egy 
sátorba találták, hol lakás hiányában az éjjt 
tölteni akarta. Bevitték a rendőrséghez, hon­
nan illetőségi helyére tolonczolják.

* Körözés. Városunkban is gyakran járt 
biztosítási ügyleteket kötni. Merza Antal s-za- 
tnosujvari illetőségű ügynök, Ez a Merra 
Antal nemcsak a biztosítások megkötésénél 
vezette felre a feleket, hanem azonkívül meg 
is lopta őket. Legutóbb hirt adtunk arról hogy 
Merrát a bádapesti törvényszék köröztet . A 
hivatalos lap legutóbbi számában* Merrát a 
szegedi törvényszék is körözteti, hol t bb 
rendbeli sikkasztás és lopással van vadulva

* A sertések szállításáról. A polgár- 
mesteri hivatalba ma érkesett sürgöny, mely­
ben a belügyminiszter Debreczen város terü­
letéről a sertéseknek Ausztriába való bevite- 
vitelét eltiltotta.

* Vizsgálati rend a debreczeni ev. ref. 
főiskolában az 1897—98. iskolai év végén. 
Jun. 13-án reggel 8 órakor hálaadó istentiszte­
let a főiskolai imateremben. Vizsgálatok : A) 
a Iheologiai akadémián. Jun. 13-án kezdődnek 
az I—IV. é hittunhallgatók párbeszéd! vizs­
gálatai s tartanak jun. 26-ig. Jun. 28-án theol. 
alapvizsgálatok tartatnak; az ezekre vonatkozó 
kérvények jun 26. déli 12 óráig nyújthatók 
be a theol. dékáni hivatalban. B) a jog és 
államtudományi karnál. Jun. 13-án kezdődnek 
a párbeszédi vizsgálatok. Jun. 18 déli 12-ig 
az alap és államvizsgálatok letétele végett, a 
kellően fölszerelt folyamodványok a jogi dé­
káni hivatalba beadandók. Jun. 20 s következő 
napjain alap és államvizsgálatok tartatnak a 
főisk. kistanácsteremben a később közzéteendő 
sorrendben G) A főgymnasiutnban. Máj 6—7. 
a VIII, o. magánvizsgálata. 9-én a Vili. o. 
osztá yvizsgálata. 10 — 11. írásbeli érettség
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vizsgálat. Jun. 12 d. e. 10 ó. fraaczis nyelri 
vizsgálat, 11 ó. szabadkézi raizvizsgálat. D. 
u. 3 6. gyorsírászati, 4 ó. tornaviz-gálat. Jun. 
13. VII. o. vizsgálata az oratóriumban, I. o. 
vizsgálata a physikai tanteremben, d. e. az A., 
d. u. a B. szakaszé. Jun. 14 a VI. o. és II 
o. A. és IJ. szakaszának vizsgálata ugyanott 
azon sorrendben, mint a VII—I. o. Jun. 15. 
az V —VI. o. A. B. szakaszának vizsgálata, 
mint az előbbiek. Jun. 10. a IV. A. o. vizs­
gálata az oratóriumban, a IV. B. o. a physikai 
teremben. Jun. 17—18. 20-21. magánvizs­
gálatok, 17 — 18. az 1 — II. o., 20—21 a III - 
VII. o. A magánvizsgálatok írásbeliek és szó- 
bebek. A vizsgálatok általában d. e. 8., d. u 
Sorakor kezdődnek. D) a tanítóképző intézet­
ben. Jun. 7—21-ig bezárólag szigorlatok tar­
tatnak az osztálytermekben a rend»** tanórá­
kon. Jun. 22—23. d. e. 9-12 lg. d. u 4—0. 
óráig nyilvános közvizsgálat az akadémiai VI. 
tanteremben. Jun. 24—25. magán tanulók 
vizsgálatai. Kiadta Debreczenben 1898. májusi 
12. Az igazgatóság.

* Igen elegáns nyári női toiletteket,
gyönyörű szép női ruhákat készít a legújabb 
divatlapok mintáira Kronovitz Maliid 
Nagvuj-utcza 1707. sz. a. Weinberger Lajos ur 
hazában.

* A balneológiái tanfolyam hallgatói 
a Mattóni-féle sósfürdőben. Bókay Árpád 
egyetemi tanar ur a balneológiái tanfolyam 
hallgatóival tegnap meglátogatta Matton! E»-- 
zséb-'t-sósfúrdőjél; bmatóui meglő intette a 
forrá-okat es fürdőket, mely a kálómmal bal­
gáiéinak azok balneotherrapbiai jelentőséget 
és fontosságát magyarázta s elismerőleg nyi­
latkozott a le.epről. Különösen inegnyerté tet­
szései az ott uralkodó példaszerű tisztaság. A 
fürdó löbb mint 30 éve ■ fennállása óta tény­
leg oly meglepő eredményeket mutathat fel, 
minőkkel inas gyógyhely ritkán dicsekedhetik 
különösen nagy a száma azon női- és alhasi 
bána m iknak, melyeknél ezen gyóg\fürdőt 
rendkívül kedvező eredménynyel használták. 
Ezm idényben egy johirü vendéglős szerződ­
tetése á'lal a közönség igényéiről ez irányban 
is gondoskodva van. Ä fővaros két pontjáról 
(Ferenc/. Júzseí-tér és Kálvin-tér) kellő számúi 
omnibuszok közlekednek a gyógyfürdőig, a ho- ! 
va különben már a közeljövőben villamos-va- i 
sut fogja eszközölni a köziekedé-l. Előre lát-: 
ható lehat, hogy a jelen idényben is zarándok j 
he ve lesz e fürdőhely az eredményes gyógyu- ' 
lást kereső közönségnek.

* Betörés Tégláson. Tég ás községben 
e hó 8-án éjjel ismeretlen tettesek az Ei/.mau 
Samu 'I es Wt-isz Ignác», korcsmárosok pin - i 
cejebe behatoltak s onnan nagymennyiségű 
sört, bort loptak el. A rendőrség nyomoz.

drágulása kizárólagosan annak tulajdonítható, 
hogy a malmok egyre több fehér lisztet adnak 
el Franciaországba, hol a liszt ára újból 2,/t 
frankkal emelkedett.

Ha az a párisi távirat, mely ezt a liszt 
drágulást, valamint a búzának 1 frankos ár­
emelkedését hírül hozta, még a tőzsdei zárlat 
elölt köztudomásúvá lett volna, nálunk az 
áremelkedés az uo>ó pillanat ban jókora mér­
tékben növekedett volna. A többi külföldi 
piaczokon is nagyon szilárd az irányzat. így 
pl. a legfontosabb live p mii piac 2*/8 s hiling­
gel, azaz 28 krral magasabb árjegyzést kül­
dött s általában minden jel arra vall, hogy a 
mai áremelkedés — mely Budadeden a májusi 
búzánál 38 kr, a szeptemberi búzánál 14, a 
május—juniu i tengernél 11, a júliusi tengeri­
nél 7, a szeptemberi rozsnál és a zabnál 6 
kr. — még folytatódni fog.

A francziaországi nagy lisztkereslet, — 
mint ertesü’ünk — ismét nagyaranyuan fel­
lendítette a fiúmén át irányuló lisztkivitelt s 
a budap sti malmok igen jelentékeny eladá­
sokat hozlak létre a franczia piaczokkal oly­
annyira, hogy a magyar kikötőből Marseille 
felé menő hajók nagy része .i*zttel rakod k s 
az Adr a gőzöseinek rakodóhelyg hosszabb 
időre előzetesen le van foglalva a nagy liszt- 
száliit nanvok részére,

A vetések állása. Mint hevesmegyei 
levelezőnk írja ott a vetések á'talaban véve 
szépek, de a búza igen buján, kövéren fejö- 
dött s »miatt a legtöbb helyen le kei1 éti vág­
ni : mindamellett ba más unj nem lesz jó 
termést varunk. A kapásnöyények közül a 
krumpli és r -p i szépen kelnek, a dohá.ívt 
most ültetik, a tengeri vetése he van fejezve, 
a mesterséges takarmány szépen mutatkozik. 
A legelők szépek, az állategészségügy jó s 
a gyümölcsfák is szép tér nést Ígérnek kivéve 
a baraczkol.

CSARNOK.

IRODALOM.
„A magyar nemzet pusztulása1 (olá- 

hositás miatt) ez. könyv, t pünkösdre mind­
azoknak megküldöm, a kik arra idáig etőfize1- 
tek, vagy azi megrendelték, v dara nt azoknak 
is, a kik folyó május hó 25-éig megren­
delik .

Tisztelet el felkérem tehát pártfogóimat 
és is.ii ‘rőseimet, kiknek előfizetési ivet kül­
döttem : sziveskedjen-k az iveket illetve be­
cse- megrendeléseiket e hó 25-ig hozzám jut­
tatni, hogy a pünkösdre megjelenő könyv 
szói iüldése iránt intézkedhessen!.

Derecskén, 1898 május hó.
Hazafias tisztelettel 
Dr. Király Pé'er.

KÖZGAZDASÁG.
A gabonaárak emelkedése. A gabona- 

üzletekben eg> re folytatódik a hau-se. New- 
Yorkban ma a kész búza ára 16‘/s centtel 
emelkedett 160-ra, inig Chic 'go meg ebben 
a tekintetben is túltett legnagyobb vetelytár­
sán, amennyiben 17*/4 centtel maga abb ftr- 
folyamóka' r üld itt. Természetesen a bud a - 
Pesti tőzsde sem néz he i közömbösséggel a 
folytonos áremelkedést, mind izonáltal bátran 
mondhatjuk, hogy a készbuza mai 25 kros

Két kaland.
Irtá : Frangois Coppée.

Alig szolgálta fel a marenni osz'rigát a 
pinezér, két fiatal ember máris a nőkről 
kezdett beszélgetni.

Elegáns, harminc* év körüli eivbajhászó 
legényemberek voltak ezek ; divatos nyakken­
dővel. gondosan ápolt kekekkel, a milyenek 
az előkeli) n tplopon szoktak lenni. Nem egy. 
nő mondhatta neki« sirva-fakadva ; Istenem, 
istenem ! hat nincs önnek szive !

Az egyik szőke volt ; Msütölt bajával 
és baj-zával 111. Henrik pipersőcz kegyencze- 
iliez hasonltott. Most elgoudolkozvi forgatta 
mutató és hüvelykujja kozo t a lopaz szinü 
chablisval teli pohárnak karc-u nyakát unjd 
hirtelen megszólalt :

— Mit gondolsz, ugy-e nem volna ros-z 
dolog egy — D >n Juánoktol írott könyv, a 
melyben mindenik nyílt őszinteséggel adna elő 
az ő legkedvesebb szerelmi kalandját azt, a 
mely után semmi kedvetlen érzet nem maradt 
fenn lelkében és a melyre mindig édes, bus 
inelancholiával gondolhat vis-za.

— Kitűnő eszme / — válaszolt a barna 
az. utolsó osztrigát szürcsölgetve és asztal­
kendőjével végigtörölve selymes puha szakál- 
lát, —• legalább megpihennénk egy kissé attól 
a sok fiziológiai és ku.turhislóiiái regénytől. 
De hát miért ne kezd hét nők el mi magunk ? 
Nekem már megvan a m igám története ; hát 
a tied ?

— Az én történetem . . . várj csak ! . 
. . ördögbe is, engolj egy kis időt, hadd jus­
son eszembe.

— Ni a henezegő ! . . . segítsek talán ? 
. . . Ám jól van . . , FiGne vo.t, ugy-e ? Tu­
dod . . . jogászkod isunlc idejéből . . .

— Sohse törd a f jed tovább, jará'om, 
most már emlékszem arra az egyetlen kaland­
ra, igen — szavamra — az. egyrdülire, a 
mely a legcsekélyebb ke iemetien nyomot sem 
hagyott lelkemben. Ám csúfolj ki, ha majd 
elbeszéltem, de mégis úgy történt, a hogy el- 
rn ndom.

— Beszélje hát.

A múlt év szeptemberének ,
visszautazoban a granvillei tengeri \ 
megállapodtam egy napra Vire-ben hoo b<S1' 
látogassam egy régi barátomat a kin f ^ 
Ivó mentén, a normendiai Svájci n 1 f6’ 
pontján, ősi uralma fekszik. Jóllehet lr&gad6 
lelivér párisi volt, most él az ősi (e 
úgy, mint egy «gentleman farmer, o*,"’• 
kalapban, uborkazöld bársonymellényben 'tla'
jában tajtékpipával, várt rám az allom4’ ,M4‘ 
egy sáros csatakos bricskában via haza t 
élyába. A kocsihoz méltó volt a régi k 

kastély, ereszete alatt fészkelő galomhokkT* 
mint megérkeztünk, egv nedves falu :ia„, 
baba vezet ek be; melynek huzattal bob 
tolt bútorai között legott szemembe tűm 
asztal, egy légypapiros-lakarta tállal és ‘ 
legyek szanaszét heverő áldozat\ival, Itt Geo/ 
ge barátom bemutató'! a nejének, egy megter'
m»tt hamisittatlan normandi nőnek,a ki_n
gyón helytelenül nem viseli fűzőt, aztán mégc« 
dáliába két vaskos gyermekét, akik valami 
amerikai csecsemő-kiallitáson bizonyára st 
első dijat nyerték volna el : végül pipata 
gyújtva, körülvezetett gazdaságában. Egyik ól­
ból a másikba, kertből legelőre s visszabal­
lagva George barátom másról sem beszélt,mini 
az idén várható almatermelésrő1, a sertést 
nyésztésré, közbe erősen megszólva a kormánvi 
hogy egyik remek hízójának minden igazság 
»-s jog ellenére csak a másodikdijat Ítélt* oda.

Öt évi falusi élet ilyenne tette a »Bont- 
fes csillagának«, Fanfare Chra-mk egykori 
kedvesét 1

— De minek is hát ez a hosszú beve­
zetés ?

—■ Szükség volt rá, a mint majd látni 
fogod. Megszólalt a reggelihez hivó csönget ii; 
asztalhoz ültünk , hol a jól megtermett házi­
asszony két csodagyermekével már helyet log. 
Iáit.

Alig hajtotta le Gncrge barátom a faliui 
szokás szerint ízelítőnek szánt első pohár al­
ma bort, mikor egy feketeruhás, fiatal, karcsa 
leányka — kezében a még párolgó tojás-le- 
pénynyel megrakott tállal — belepett. Baráton 
Ilyen kedves teremtést nem igen láttam éli- 
t mben 1

Körülbelül huss éves lehetett , . . Igán 
angol szépség, rózsaszirom arczcia], zöldéi 
szürke szemekke', a melyeket fekete pillsk 
árnyékoltak ... És a kezei ! ... és a ter­
mete 1 . . , Piczi gyolcsfőkőtője alól nehéz, 
gesztenyeb írna haj fonatai a térdéig kívánta­
lak le . . ,

— Eh. mit!
— Kati — szólt hozzá meglehetős szi­

gorú hangon a háziasszony — mondja meg i 
szakácsnőn ak, hogy máskor ne felejtse ei a 
sültet borssal meghinteni. Mikor a leányka ki­
ment, G-erge felvilágosított, hogy Ez W! 
angol szobaleány, a ki: a gyermekek szamán 
hozattunk.

Tehat szolgáló ez az elragadó leányka' 
Igazságtalanságnak tetszett ez előttem es 
kor vi-sz ajött, önkényielenül reá emelt* 
tekintetemet .... Talán te képzelődí bo­
londnak fogsz tartani ... de az első sze®' 
pillantásra észrevettem, hogy őrülten szereim« 
belém.

— Igaz.án ? . . .
— Gondolj, a mit akarsz, de a tiszta 

igazat mondom, Igen, őrülten szerelmes ! Oly­
annyin, hogy el sem tudta fordítani ró a® 
tekintetét, a mely majdnem élettelenülbágya 
el, ha az. enyemnel találkozott. Szerelmei I« 
annyira, hogy szinte rnegigézve, mintegy o *’ 
czövekelten, olíva marad' úrnője széke meg') 
pirulva, fájó-boldog mosoly yal ajkain nedn 
sedő, égő szemeivel. A fecsegő George e= 
két apró Gargantuayal bibe ődó anya, szeren 
csőre semmitsem vett észre. Képzelheted azo 
ban, hogy feszélyezve éreztem magamat, íi 
ielte»n tehát, mintha Katit észre sem venD 
és nagy figyelemmel kisértem vendéglátoga 
beszédét. . ,

Ámde nagyon izgatott a leánynak J* “ 
léte: hallani nehéz sóhaját, a mint mogo ^ 
elhaladt ; érezni keze remegésé*, a 
ritékemet felváltotta. Végre bef-jeződott
jeuner,

George kivehetett a gyümölcsösbe, hogy
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lfju;77 Talán emlékszel még, hogy tüdőba-
Í'm.l gyógyulva az orvosok Paulába 
küldtek — jó levegőre

Gonosz nyelvek ugyan azt hitték, 
hogy voltaképen a kis báróné szerepel a 
dologban
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dohányozhassunk. S mig ő nekem előadást 
tartott a gyümölcsfák nemesítéséről, addig én 
szüntelenül a váratlan kalanddal foglalkoztam 
magamban. Megvallom, hogy hiaságomat le­
gyezte némiképp ennek a szép, fi„ta| angol 
lánynak, noha csak d»da volt. hozzam való 
szereim«1

Győzelmemet éppen rs m tartottam eae- 
sarinak és igen jól el tudtam képzelni, hogy e 
kedves teremtés, faragatlan emberek között 
élve,’engem, mint uj szokatlan jelenséget 
azon a helyen, — elegáns utiruhámban, a 
tengeri levegőtől barnapiros arczommol és 
szőke szakaiammal egyenesen csábitó szépnek 
talált.

De hogy rövid legyek, nem akarva fel­
tűnést keltem amúgy is csak másnap reggelig 
való ottidőzésem aiait, látszólag nem foglal­
koztam többé Katival, pedig szegény a v icso- 
ránal is úgy viselkedett mint (leiben.

M isnap az első vonatt ,1 akartam elutaz- 
Alig hogy fölöltözködiem, belépe t hozzam 

George és nyomóban a szép -zubaleány. — 
Siess — szült házigazdám — 8 órakor az ál- 
lom3<on kell lenned. Kati majd segít a cso­
magé’á«ná mig én befogatok. — És kiment 
egyedü hagyott vei-*. Zavartan, dobogó szivei-, 
mélységeién szomorú tekintette! állott előttem 
Sejtem, hogy elutazásom egy édes reménység­
től fotztja meg őt es valami e lenállhatvlan 
érzéstől hajtatva, oia éptem hozza, s megra­
gadtam a kezét, két könycsepp tolult szempil- 
lái ala . . . fagyos, hideg keze remegett az 
euyeinben — aztan a karomba szedd.t s feje 
váltamra hanyatlott.

— Elmegysz ! — sufogta bajos angol n 
haogsulylval, de a ké ségbeeséstöl reszkető 
hangon. Tegeze t, barátom, ösz'.önszerüleg, 
imadásra-meltó lerméizetességgel es eu erez­
tem, hogy egész leikével nekem adta magát 
»Mennem kell. szegény kicsikém E pil anat 
ban G-orrge erős szava hallatszott a lépcsők- 
rő . nSiers, jer le 1 . . . a k c»i már itt van !» 
Kati halot'halvanyan bontakozott ki a karja­
imból Jóformán nem is tudva, hogv mily ma 
Rátartást tanusi sak ve e szeml en. minthogy 
mégis csak szó gáiati minőségben volt a ház­
nál egy luuisdort vet'em ki gépiesen a zse-1 
bemből és oda akartam nyújtani neki.

L illám, hogy ö<szeb rzsdt. Vi.lámlo j 
szemekkel, megbotránkozó arczal laszi'.á visz-1 
sza kezemet és kiáltá ; »Soha — öntől 1« — 
>Ju!z-e mar ? hallatszott George szava újból 
MegszetVei.ülre dugtam vissza a pénzt mel 
lényz-ehembe. Dohos voltan. magamra. Te s =& 
ki szereted a nőket érteni fogsz engem, llv! 
szörnyű elkiallapolban csak nem hagyhatom. : ® 
ha elmegyek Hirtelen mint » villám,j szí aj a ^ 
karomba ragadtam őt és ajkamat égő ajkaira ® 
szontám . . és érzem, hogy egész testeben i ^ 
megremeg rsókom tüzétől . .

Egy perceit 1 később George mellett 
ültem a k-. c-iban s öt óraral később Parisban 
v°! am ; két napra ra egész elfeiej ettem az 
egesz dolgot. De ha jól meggond dóm ez volt 
megis »z én legkedvesebb szerelmi kalandom 
Bevégeztem most rajtád a sor.

— Rajtam ? Az én esetem egy kissé 
bonvoultabb. — kezde a szép <> a»z sza- alu

Jo karban levő ezim- 
balom, vetőire keres­

tetik.
Czim a kiadóhivatal­

ban.

A Margit fürdő dísztermében cseppek
Még csak 3 előadás

12-11 c ü öl tökön. 18-án pénteken és 
lő-én vasárnap

A nagy kiengesztelődési áldozat
a Golgotán

Jézus szenvedése és halála
HZ o bajor passió társa-ág áltól.

H LVÁRAK: Támlásszé 1 —Hl -or 1 fr 
IV-VI. sor 80 kr. Zá tszék 60 kr. Ülőh-ly 
40 kr Deákje, y 20 kr. Állóhely 20. kr.

Pénztárnyitás 1 órakor. — Kezdete 1,8 órakor. 
Jegyek előre v.idhatók a fötözsdében.

tudomá-ára 
i vidékének.

I Aranyozó üzlet j
Van szí renc éra 

hozni Dehr ez n é. 
hogy

aranyozó üzletemet
május 1 töl Morgo ntezai lakásom­

ról áthelyezem

főtér, Teleky-titcza 2135. sz, ház 
alatt levő üzlethelyiségbe

a nagyérderaii kozón-• rém
• c e - p

Tisztel
1 tf- g sál.

Dömsödy Lajos
ara ii vozó-mester.
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nagyszerűen hatnak yyomor bajoknál 
nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes 
házi él népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étváyyta 
lanság, gyomorgyengetég, bűzös lehelet 
feltujtság. savanyu. telböftögés. hasmenés 
gyomorégés, felesleges, nyilkakiválasztás, 
sárgaság, undor és hányás, qyomorgörcs 
szűkülés.

Hathatós gyogyszwnek bizonyult 
fejfájásnál. % menynyiben ez a gyomortól 
•származott, gyomortulterh el ásnál ételekkel 
>•» italokká., gftiszták. máfbajok és hámor, 
rhoidáknál.

Kmhtett hlyüknél a Jlisrlar#.<>111 
»•or«iiies,p|i,u evek óta kit!) 
nőknek bizonyultak. a mit száz meg száz 
bizonyít»»*» tan utót. Egy kis üveg ára 
használat; a'.»v*.*w-n. együtt fáj kr., nagy 
Üveg am 711 kr

Magyarországi főraktár 'lös-Olt
Joy.ieerl’ gyo/yst.-rtan Mioln|ii'»t,
Király utrzn lé ,z

A védjegyet és aiáiiáet tüzetesen 
lesnek megtekinteni! Csak oly cseppek,■
(estek elfogadni, melyeknek hurkoíaiar. 
zöld szalag van ragasztva a keszitő 
alá iránival C. Hrá.ly ■-ez,-r; -zárakkal:

I. Valódiságát bizonyítom“.
* Ma, laez.lli gyomorvneppek vaJodiai. 9 

kaphatók §j
Kapható Debreczenben Göltl Nándor, Tóth I3é- 
I«, Mihalovits István Dr. Rólhscbnek V. Emil, 
Tárná-gr --a Balázs gyúgvszereszeknel, Diosze 
Ben : Vaday Igoász Er Mihalyfalvan Matray
Irtván. Hadhazon : b arka« Ödön. Kábán Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

Aranyozó üzlet* j

A Toby örökösök közös tulajdonát tevő kö­
vetkező ingatlanok u. m :

1. A debrecz- ni 2477 sz. tjkvben fog iáit 1783 sorszámú h6z utáni imnt- 
eSY 12 hó d ondodi föld :

2. Az ugyanazon számú tjkvben foglalt mintegy 18 hold tanya épüle­
tekkel ellátott ujosztásu föld ;

3. Az ugyanazon és a 3729 tzámu tjkvben íogla t s pajtával ellátott 
mintegy 2000 ü öl területű postakerti szöllő ,

4 A H -Böszörményi 13787 számú tjkvken fog'alt rn .ntegv 78 hold tag­
osztott retiföld

eladók.
Értekezhetni Debreczenben az örökösök megbízottja Dr. Megyery Pál 

ógyrcddel Széchénvi-utcza 1778 sz alatt

1 ü(ldl)(kt oü’.sóii’o k
chronikus katarrhusok es tüdösorvadas

gyógyíthatók
e kitűnő hatása és teljesen ártalmatlan

„Glandlllér használata által.
GLANDULEN a legjobb ezer bármilyen nemű tüdőbeteg- 

svi'i-kiit-l Bámulatos sikerek r,gebb , > vicirehaladottabb 
lüd,'.betegségeknél ; bizonyittatnak gyógyult betegek és 
hírneves orvosok által.

GLA NDULEN legbiztosabb ismert szír, minek segítsé­
gével a természet a testben gyógyítja a tüdőbetegségeket.

A szervezet Olaodulén hiányával megbetegszik. Glan­
dule u eeélszerti használata fokozza a természetes gró- 
gyulást.

GLANDULEN nem mesterséges utón elöállitott vegyi szer 
melyeknek többnyire nem kívánt kellemetlen mellékha­
tásai vannak, teljesen ártalmatlan, huzamosabb haszná­
latnál is.

GLANDULKN , uallitlatik Dr. Hofmami utóda álla' M, - 
rane i'S) vegyi gyárában egészséges állatoknak tűd 
ügyeiből Tablettákban, kellemes és alkalmas alak bev,-- 
Tésre. Minden egyes tabletta tartalmaz V.Z6 Glamlulén- 
nek megfelelő OOö besűrített mirigyanyagokat és 0'L'U 
tzjaviió ten'zukrot.

GL ANDULEN törvényileg védve és szabadalmazva van, 
utánzatoktól óvakodjék. — Változatlan alakban minden 
gyógyanyagot tartalmazó Glandulen kapható minden 
yyógytárban : 1 üreg 8 frt 75 kr. (100 db.) és 1 frt 60 
kr (50 db.) — Ott, hol nem kapható, forduljon a fő­
raktárhoz :

I)iana gyógyszert,!r,
Bndnpevt Károlg-körut 5, oám

honnan kívánatra terjedelmes ismertetés és használati
utasít«.- orvosoknak, valamint betegnek bérmentve küldetnek .
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Nyomüiotu. <•< Kronovitz wir- vuyomdáiiibaii Dt'broc: enm n a löpoatával szemben

tzlcti könyvelt nagy ralit ina,

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA n

DEBRECZEIi, a főpostával szemben.
.Ajázn-llroizilc:

nyomtatványon elüészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogra,. mai ellátott

Lakadalmi és báli meghívók,
8tjegyzési üártyáü

nagyon olcsón. <3M

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák,

Gyászjelentések. ~3jK3
IHangverseny müsoroü, DTZenu üártyáü a iegdiszeseßß üivitetßen.

Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN»

Pinczérszámlák bor- és sör czimkék
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása

díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.)
Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudo­

mányos és szakmunkák előállítása.

Névjegyek 50 krtól kezdve. 3^

II“ kiiHlóliivntaln.


